

70 Г. СВЕТОВНА ОРГАНИЗАЦИЯ – ОМЕП

За мирно и достойно бъдеще за децата

На 28 май 2018 г. – Световния ден на играта, Българският национален комитет за предучилищно образование – ОМЕП, със съдействието на Чешкия център в София тържествено отбеляза 70-годишнината от създаването на Световната организация – ОМЕП. Втората световна война оставя огромни поражения върху милиони деца и тяхното бъдеще. Ето защо през 1946 г. представители на Франция, Дания и Норвегия изработват план за създаване на Световна организация на малките деца по света. Той е приет от Асамблея на ЮНЕСКО в Париж. Взето е решение за организиране международна учредителна кон-

ференция през август 1948 г. Тя се провежда в Прага и в нея участват 19 страни от 5 континента. За председател на Световната организация – ОМЕП, е избрана Алва Мирдал от Швеция. Основната цел на организацията е грижата за образованието на малките деца по света, независимо от тяхната раса, пол, религия, националност или социална принадлежност. Специално внимание се отделя на децата инвалиди от Втората световна война.

„Идеалните цели на ОМЕП са непреходни. Те обединяват хуманисти в защита на правата на децата за мирно и достойно бъдеще, което е не само кауза, а действителна мисия в условията на промените в световното общество“ – каза проф. д-р Елена Русинова, председател на Българския национален комитет за предучилищно образование – ОМЕП, при откриването на юбилейния национален форум „70 години Световна организация ОМЕП: за мирно и достойно бъдеще за децата“. Тя разказа за някои инициативи по повод на тази годишнина. Учители и студенти от градовете Сливен, София, Русе, Стара Загора написват 70 есета: „Децата на нашата планета“, над 100 деца твориха на тема „Децата по света в рисунки“.

По случай празничния юбилей д.к.н. Янка Такева изпрати цветя и специален поздравителен адрес до проф. д-р Елена Русинова, председател на Българския национален комитет за предучилищно образование – ОМЕП. В него се казва: „Приветствам събитието, организирано от Вас със съдействието на Чешкия културен център в София, по време на Юбилейната асамблея на Конференцията в Прага, когато ще се състои кулминацията на честванията, свързани с годишнината на ОМЕП. Националната инициатива е израз на съпричастност на Българския национален комитет за предучилищното

образование, клон на Световната неправителствена ОМЕП, към тази авторитетна неправителствена организация с идеални цели със 70-годишна история, обединяваща 73 страни по света, с консултативен статут в ЮНЕСКО и ООН, пълноправен член е на европейската мрежа за правата и благосъстоянието на детето (EUROCHILD). Всички Вие, обединени в независимо сдружение за сътрудничество и в партньорство с държавни институции и неправителствени организации, в т.ч. и със Синдиката на българските учители, неуморно работите за осъществяване на идеята чрез възпитанието и разгръщане

детските градини работят с любов към децата прекрасни учители, изключителни професионалисти, всичко това, съчетано с общуване, с добър диалог с родителите ще създаде повече доверие в цялото общество, от които имаме нужда.“

„За мен е чест да бъда сред вас, да ви поздравя. Предучилищното образование е институцията, в която работят отговорни колеги, които непрекъснато усъвършенстват знанията, компетентностите, които водят бъдещето за ръка. Продължете в този дух на съзидателност и творческа предприемчивост. Това ще направи всички ни щастливи



на творческите способности на децата, да се подкрепи политиката за изграждане на общество, което да живее в мир и благоденствие.

Гордеем се и с постигнатото от СБУ – предучилищната подготовка и възпитание е неразделна част от системата на средното образование в нашата страна. Високо ценя стореното от Вас за интегриране на образователни стратегии за развитие и възпитание на децата в национален и международен план. Изградените в страната регионални комитети чрез различни инициативи популяризират дейностите и значението на тази международна организация за развитието на съвременно предучилищно образование и възпитание. За положените усилия – благодарност и уважение към всички Вас! Приемете най-сърдечните ми пожелания за здраве и още по-големи успехи в най-добрия интерес на децата.“

Събитието бе уважено от Йорданка Фандъкова, кмет на София. „Нашето желание за реформата в българското образование е издигане ролята на учители, това което прави ОМЕП – България – подчерта в приветствието си г-жа Фандъкова. – За мен е много важно обществото да приеме учителя като лидер.

Предучилищното образование е най-важният етап от образованието. И затова толкова се радвам, че в новия Закон то получи подобаващото си място. Насърчавам всяка детска градина със своя инициатива, подкрепям включително и финансово идеи и проекти извън материалната база. Контактът между учителите и родителите е мостът за издигане престижа на учителите в обществото. В



и удовлетворени от безсънните нощи и от споделените мигове на успех на всяко едно дете. Няма нищо по хубаво – ценейки миналото да градим бъдещето“ – каза в приветствието си д-р Ваня Кастрева, началник на РУО – град София, и връчи поздравителен адрес и паметен плакет.

Поздравления поднесоха и Дармар Остранска, директор на Чешкия културен център, доц. д-р Николай Цанев, зам.-ректор на ФНПП към СУ „Св. Климент Охридски“, Любов Драганова – председател на Националната комисия на ЮНЕСКО в България, Пламена Николова – програмен



координатор в „Национална мрежа на децата“, Дина Димитрова, старши експерт – РУО – Сливен, и др. Радка Славова и проф. Иван Димитров – председатели на Българския национален комитет на ОМЕП през годините, споделиха важни моменти в утвърждаването на ОМЕП – България. Звучаха думи на признание за успешната съвместна работа от партньори и приятели на тази неправителствена организация, която има 38-годишна история. Със свои разработки в на-

живот чрез иновативни информационно-комуникационни технологии; Перспективи във възпитанието на съвременното дете, основани на приемствеността между поколенията; Игрите на нашите предци – основа на детското бъдеще;

Планетата Земя – дом на нашите деца и наша отговорност; Таланти сред природата днес – достойни правозащитници утре; Творческо взаимодействие с родители и учители в театрализираните игри на детето; Иновативни технологии за овладяване на безопасно поведение на улицата на 6–7-годишните; Радостта от общуването на нов език в детството; Музиката, децата и емоционалната интелигентност; Успешна педагогическа практика в езиковото обучение на децата от предучилищна възраст, и др.

Юбилейното събитие се превърна в двоен празник. Представен бе юбилеен сборник в чест на проф. д-р Елена Русинова – „Децата и творчеството“ със съставител доц. д-р Розалина Ентелс-Критидис, преподавател в СУ „Климент Охридски“.

Издание е израз на признателност към проф. д-р Елена Русинова, която наскоро навърши 75 г., учен от световна класа, пионер в съвременното предучилищно образование у нас, всеотдаен учител и уникален човек.

Книгата се посвещава на две здраво вплетени в професионалния път на проф. д-р Елена Русинова годишнини – 130 г. СУ „Св. Климент Охридски“ и 70 г. Световна организация по предучилищно образование ОМЕП. „Не се променя това, което е ценност. Имаме много път да вървим заедно, защото вие ще бъдете начело и ще вървите със стремежа на децата, които тичат към бъдещето и който не може да ги спре. Благодаря ви от цялата си душа

за това, че във време на силна активност и като перспектива на днешния ден ми давате сили и ме карате наистина да съм щастлива“ – развълнувано благодари проф. Русинова.

Сред музикалните поздравки музичниците във форума бе фолклорният букет от песни и танци на малчуганите от столичната 38. ДГ „Дора Габе“ с директор Петя Радева и ръководители старши учителите Венетка Борисова, Дора Хрисимова и Емилия Стоянова – председател на организацията на СБУ в детската градина.